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ubZ fnYyh] 25 twu] 2020 

—le;&le; ij ;Fkk la'kksf/kr fons'k O;kikj uhfr] 2015&2020 ds iSjk 1-02 

ds lkFk ifBr] fons'k O;kikj ¼fodkl ,oa fofu;eu½ vf/kfu;e] 1992 dh /kkjk 5 ds rgr iznÙk “kfDr;ksa 

dk iz;ksx djrs gq,] dsUnz ljdkj ,rn~}kjk fons'k O;kikj uhfr 2015&20 esa fuEufyf[kr la'kks/ku djrh 

gSA  

fons'k O;kikj uhfr 2015&20 dk ekStwnk iSjk 4-44  

4-44 “kwU; “kqYd ij iqu% vk;kr dh lqfo/kk ds lkFk rjk'ks vkSj ikfy'k fd, x, ghjksa dk fu;kZr 

,d fu;kZrd ¼ftldk xr rhu o’kksZa esa ls izR;sd esa 5 djksM+ #- ds fu;kZr dk okf’kZd VuZ vksoj gks½ 

vFkok izfØ;k iqLrd ds iSjk 4-74 ds rgr mfYyf[kr iz;ksx'kkykvksa ds Hkkjr ds izkf/k—r 

dk;kZy;@vfHkdj.k fons'k O;kikj uhfr ds iSjk 4-74 esa mfYyf[kr fdlh Hkh vfHkdj.k@iz;ksx'kkyk  dks 

rjk'ks gq, vkSj ikfy'k fd, x, ghjs ¼izR;sd 0-25 dSjsV vFkok vf/kd½ dk fu;kZr dj ldrk gS ftlesa 

fu;kZr dh frfFk ls 3 ekl dh vof/k ds vanj “kwU; “kqYd dh iqu% vk;kr dh lqfo/kk nh xbZ gSA ,slh 

“kwU; “kqYd dh iqu% vk;kr lqfo/kk jktLo foHkkx ds dsUnzh; lhek 'kqYd ,oa mRiknu “kqYd cksMZ }kjk 

tkjh fn'kkfunsZ'kksa ds v/khu gksxkA 
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fons'k O;kikj uhfr 2015&20 dk la'kksf/kr iSjk 4-44 

4-44 “kwU; “kqYd ij iqu% vk;kr dh lqfo/kk ds lkFk rjk'ks vkSj ikfy'k fd, x, ghjksa dk fu;kZr 

,d fu;kZrd ¼ftldk xr rhu o’kksZa esa ls izR;sd esa 5 djksM+ #- ds fu;kZr dk okf’kZd VuZ vksoj gks½ 

vFkok izfØ;k iqLrd ds iSjk 4-74 ds rgr mfYyf[kr iz;ksx'kkykvksa ds Hkkjr ds izkf/k—r 

dk;kZy;@vfHkdj.k fons'k O;kikj uhfr ds iSjk 4-74 esa mfYyf[kr fdlh Hkh vfHkdj.k@iz;ksx'kkyk  dks 

rjk'ks gq, vkSj ikfy'k fd, x, ghjs ¼izR;sd 0-25 dSjsV vFkok vf/kd½ dk fu;kZr dj ldrk gS ftlesa 

fu;kZr dh frfFk ls 3 ekl dh vof/k ds vanj “kwU; “kqYd dh iqu% vk;kr dh lqfo/kk nh xbZ gSA ,slh 

“kwU; “kqYd dh iqu% vk;kr lqfo/kk jktLo foHkkx ds dsUnzh; lhek 'kqYd ,oa mRiknu “kqYd cksMZ }kjk 

tkjh fn'kkfunsZ'kksa ds v/khu gksxkA  

rFkkfi] mu ekeyksa esa tgka iqu% vk;kr dh vof/k 1 Qjojh] 2020 ls 31 tqykbZ] 2020 ds chp lekIr gks 

jgh gS] ogka iqu% vk;kr dh vof/k Lor% #i ls vkSj 3 eghus ds fy, c<+h gqbZ le>h tk,xhA 

bl vf/klwpuk dk izHkko% mu ekeyksa ds fy, tgka iqu% vk;kr dh vof/k 1 Qjojh] 2020 ls 31 tqykbZ] 

2020 ds chp lekIr gks jgh gS] dksfoM 19 ds vkyksd esa “kwU; “kqYd ds lkFk iqu% vk;kr lqfo/kk ds fy, 

le;&lhek dks rhu eghus ls c<+kdj Ng% eghus djrs gq, fons'k O;kikj uhfr ds iSjk 4-44 dks la'kksf/kr 

fd;k x;k gSA  

[Qk- la- 01@94@180@152@,,e20@ihlh&4] 

vfer ;kno] egkfuns'kd] fons'k O;kikj ,oa 

insu vij lfpo 

 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(Department of Commerce) 

(DIRECTORATE GENERAL OF FOREIGN TRADE) 

NOTIFICATION  

New Delhi, the 15th June, 2020 

No.  15/2015-20 

Subject: Amendments to Foreign Trade Policy 2015-2020-Amendment in Para 4.44 of the Foreign 

Trade Policy. 

S.O. 2047(E).—In exercise of powers conferred by Section 5 of FT(D&R) Act, 1992, read with 

Paragraph 1.02 of the Foreign Trade Policy, 2015-20, as amended from time to time, the Central 

Government hereby makes following amendments in Foreign Trade Policy 2015-20.  

Existing Para 4.44 of Foreign Trade Policy 2015-20 

4.44     Export of Cut & Polished Diamonds with Re-import Facility at Zero Duty 

An exporter (with annual export turnover of Rs 5 crores for each of the last three years) or the authorized 

offices/agencies in India of laboratories mentioned under paragraph 4.74 of Hand Book of Procedures may 

export cut & polished diamonds (each of 0.25 carat or above) to any of the agencies/laboratories mentioned 

under paragraph 4.74 of Handbook of Procedures with re-import facility at zero duty within 3 months 

from the date of export. Such facility of re-import at zero duty will be subject to guidelines issued by 

Central Board of Customs & Excise, Department of Revenue. 

Amended Para 4.44 of Foreign Trade Policy 2015-20 

4.44     Export of Cut & Polished Diamonds with Re-import Facility at Zero Duty 

An exporter (with annual export turnover of Rs 5 crores for each of the last three years) or the authorized 

offices/agencies in India of laboratories mentioned under paragraph 4.74 of Hand Book of Procedures 

may export cut & polished diamonds (each of 0.25 carat or above) to any of the agencies/laboratories 
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mentioned under paragraph 4.74 of Handbook of Procedures with re-import facility at zero duty within  

3 months from the date of export. Such facility of re-import at zero duty will be subject to guidelines 

issued by Central Board of Customs & Excise, Department of Revenue. 

However, for cases where re-import period is expiring between Feb 1, 2020 to July 31, 2020, the 

period of re-import shall be considered automatically extended by 3 more months. 

Effect of the Notification:  Para  4.44,  of FTP is amended enhancing the time limit for re-import facility 

with zero duty from three months to six months for cases where re-import period is expiring between Feb. 

1, 2020 to July 31, 2020 in light of COVID19. 

[F. No. 01/94/180/152/AM20/PC-4] 

AMIT YADAV, Director General  of  Foreign  Trade &  

Ex-officio Addl. Secy. 
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